
 

 

自治会町内会長 様 

 
「自治会町内会に対する依頼の見直しに向けたアンケート」への 

ご協力の御礼及び単純集計結果（速報）について 

  
 
日頃から、市政へのご協力を賜り、ありがとうございます。 

自治会町内会ではコロナ禍等を契機に活動スタイルの見直しをされている中で、横浜市と

しましても、それに対応した方向性を検討するため、11 月から１月にかけて標記アンケー

トのお願いをし、皆様方にご協力いただきました。誠にありがとうございました。 

 現在も分析を行っているところではありますが、まずは単純集計結果につきましてご報告

いたします。 

 今後の取組については、アンケート結果をもとに、市連会や区連会で御意見を伺いながら、

優先順位をつけ見直しを進めていきたいと考えております。引き続きよろしくお願い申し上

げます。 

 

１ アンケート回収状況 

 電子申請：  606件 

 郵 送 等：1,132件 

合  計：1,738件（回答率：61.0%）（青葉区回答率：58.6%） 

 

２ アンケート結果について  ※カッコ内青葉区回答率 

 (1) 横浜市からの情報周知  

   ＜方法＞「資料＋説明」が適切（上位 3位）  

    ・生命・財産に関するもの（防災関係、コロナ関連情報等）     ：64%(65%) 

・自治会町内会活動に関連するもの（補助事業の案内、先進的な活動事例等）：57%(58%) 

・市政・区政、施策の周知を目的とするもの（市の計画案内、市民意見募集等）：44%(58%) 

＜改善すべき点＞（上位 3位） 

・資料の分かりやすさ：52%(64%) 

・情報量の多さ   ：41%(40%) 

・情報内容の精査（「広報よこはま」掲載情報の区連会議題からの除外）：38%(37%) 

 (2) 委嘱委員の推薦 

   委嘱委員の候補者探しが「難しい」：56%(66%)、「やや難しい」：28%(22%) 

   ＜難しい理由＞（上位 3位） 

・活動に充てる時間の余裕のない人や活動時間の合わない人が多かった：67%(65%) 

    ・地域での役割や活動の認知度が低く、理解を得にくかった     ：49%(58%) 

    ・委嘱委員の責任が重く、負担が大きいと考えている人が多かった  ：49%(52%) 

 (3) 候補者推薦における横浜市の関わり・支援のうち期待する取組(上位３位) 

   委嘱委員の会議回数の減など業務量の削減   ：47%(48%) 

   委嘱委員の業務内容説明資料の配付      ：39%(49%) 

   地域活動人材の紹介など個別に相談できる環境 ：26%(33%) 

約６割の方にご回答いただきました！ 

市 連 会 ３ 月 定 例 会 資 料 
令 和 ５ 年 ３ 月 1 0 日 
市 民 局 地 域 活 動 推 進 課 
健 康 福 祉 局 地 域 支 援 課 

裏面あり 



  (4) 民生委員・児童委員の推薦 

令和４年 12月一斉改選で候補者確保が特に難しかった理由（上位３位） 

民生委員の責任が重く、負担が大きいと考えている人が多かった   ：46％(55%) 

活動に充てる時間的余裕のない人や活動時間が合わない人が多かった ：35％(42%) 

民生委員の業務量が多く、負担が大きいと考えている人が多かった  ：34％(41%) 

 

３ アンケート調査報告（速報・単純集計） 

 別紙の通り 

〈行政からの情報周知・委嘱委員の推薦について〉 
担当 市民局地域活動推進課 小河内、川口 
電話 045-671-2317 
電子メール sh-chiikikatsudo@city.yokohama.jp 
〈民生委員・児童委員について〉 
担当 健康福祉局地域支援課 柿沼、中澤 
電話 045-671-4046 
電子メール kf-chiikishien@city.yokohama.jp 
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⾃治会町内会に対する依頼の⾒直しに向けたアンケート単純集計結果（速報版）
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【調査の⽬的】
「令和２年度横浜市⾃治会町内会・地区連合町内会アンケート調査」の結果において、⾏政からの依頼事

項のうち、「委嘱委員の推薦」及び「⾏政からの情報周知」に対する負担感が特に⼤きいことが読み取れ
た。それらの負担感解消に向けた本市の対応の⽅向性を検討するため、⾃治会町内会の状況や地域のニーズ
を把握することを⽬的として調査を実施した。

【調査概要】
(1)調査⽅法
・アンケート⽅法による定量調査
・区連会配送ルートにより調査票を配付。回収は郵送および横浜市電⼦申請届出システムによる回答。
(2)調査の対象
市内の全⾃治会町内会⻑：2,849名（令和３年４⽉１⽇時点数）

(3)実施時期
令和４年11⽉11⽇〜令和５年１⽉31⽇

(4)回収率(数)

発送数：2,849票／有効回答標本数：1,738票／有効回答標本回答率：61％
(5)調査実施主体
横浜市（市⺠局地域活動推進課、健康福祉局地域⽀援課）

【表記について】
本報告書（速報版）では、アンケート回答の集計結果（割合％）を⼩数点以下第⼀位の四捨五⼊により整

数値として、表記しているが、グラフ作成に使⽤している集計結果は少数点以下を持ったデータとして処理
をしている。このため、同じ整数値であってもグラフ⾯積や⻑さが異なっていたり、合算値が100とならな
い箇所がある。また、特記がない限りn=1,738とする。
各設問の「その他」における記述欄及び、⾃由記述の設問の回答においては、速報版では省略する。

回収状況

1

全区版



33%

21%
14%

16%

13%

2% 1%
0%

会⻑の在職年数

１年以下
２〜３年
４〜５年
６〜10 年
11〜20 年
21〜30 年
31 年以上
無回答

21% 78% 1%

2(2)区連会資料を区連会ホームページ等から⼊⼿し、電⼦データ（ワード、PDF

等）で活⽤していますか。

活⽤している 活⽤していない 無回答

２横浜市からの情報周知について

１会⻑の情報

0% 2%

5%
9%

23%

47%

13%

0% 0%

会⻑の年齢

20 代以下
30 代
40 代
50 代
60 代
70 代
80 代
90 代以上
無回答

14%

32%

22%

23%

10%

0%

加⼊世帯数

〜100 世帯
101〜300 世帯
301〜500 世帯
501〜1000 世帯
1001 世帯以上
無回答

24%

15%

9%

51%

1%

会⻑の職業

会社員・公務員
⾃営業
パートタイム・アルバイト
無職
無回答

64%

34%

44%

57%

17%

18%

28%

31%

30%

62%

47%

39%

75%

74%

67%

63%

4%

3%

7%

2%

6%

7%

3%

4%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

2%

1%

①⽣命・財産に関するもの

②⽇常⽣活に密接に関わるもの

③市政・区政、施策の周知を⽬的とするもの

④⾃治会町内会活動に関連するもの

⑤報告案件

⑥⾏事等の告知のための回覧・
掲⽰等による周知依頼(市)

⑦⾏事等の告知のための回覧・
掲⽰等による周知依頼(区)

⑧地域の⽕災（消防）、犯罪発⽣状況（警察）

2(1)横浜市からの情報周知について 以下の種別の情報をどのような⽅法で
お伝えするのが適切と思いますか

資料＋説明 資料提供のみ 区連会の議題になじまない 無回答

⑧地域の⽕災（消防）、犯罪発⽣状況（警察）

(防災関係、コロナ関連情報等)

(年末のごみ収集⽇程等)

(市の計画案内、市⺠意⾒募集等)

(補助事業の案内、先進的な活動事例等)

(年間のごみ収集量の報告などの事業・計画の事後報告等)

⑦⾏事等の告知のための回覧・掲⽰等による
周知依頼（区）

⑥⾏事等の告知のための回覧・掲⽰等による
周知依頼（市全体）
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３⾃治会町内会のデジタル化の状況

37% 30% 24% 5%

2%
2%

1%

2(3)今後、区連会を通した情報をどのような⽅法で受け取るのが、会⻑の皆様に
負担が少なく、地域の皆様への周知に効果的と考えますか。

区連会後の毎⽉の資料送付を活⽤(すべて紙媒体で送付)

紙媒体と電⼦データの併⽤
基本的には電⼦データでいいが、横浜市から依頼する回覧資料、掲⽰資料は必要数ほしい
区連会等のホームページから資料データを⼊⼿できるようにしてほしい(紙媒体は不要)

区連会の情報は不要
その他
無回答

53%

26%

14%

3%

1%

1%

1%

1%

16%

1%

活⽤していない
LINE

⾃治会のホームページ
⾃治会運営アプリ
フェイスブック
メールマガジン

ツイッター
分からない

その他
無回答

3(1)会員の皆様へ⾃治会活動等の情報を周知する際に以下の⽅法を活⽤していま
すか。

3(2) （１）のデジタルツールの具体的な活⽤事例（⾃由記述）

速報版では省略

52%

41%

38%

24%

20%

6%

4%

資料のわかりやすさ
情報量の多さ

情報内容の精査
ペーパーレス化等デジタルツールの活⽤

資料部数の是正
その他
無回答

2(4)区連会資料の情報を周知する上で⾏政が改善すべき点について、あてはまる
ものすべてを選択してください。

(「広報よこはま」掲載情報の区連会議題からの除外)

(会⻑への１部配布の⾒直し)
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57%

36%

32%

30%

29%

24%

11%

10%

パソコンやタブレット等の通信機器の購⼊やWi‐Fi 環…
⾃治会運営アプリの導⼊⽀援

ICT 機器の導⼊や運⽤のためのアドバイザー派遣
技術的な相談窓⼝の設置

ICT 機器の操作研修
様々な資料のデータ提供

その他
無回答

3(3) ICTを活⽤した情報周知をする上での⾏政からの⽀援策として有効と思われ
るものについて、あてはまるものすべてを選択してください。

81%

81%

80%

57%

46%

33%

21%

4%

御⾃宅にインターネット環境がある
スマートフォンを所有

パソコン、タブレット端末等の通信機器を所有
SNS を利⽤

オンライン会議を活⽤したことがある
デジタル関係について相談ができる⼈が⾝近にいる

⾃治会館にインターネット環境がある
無回答

3(4)会⻑御⾃⾝のデジタル環境について、あてはまるものすべてを選択してくださ
い。

56% 28% 10%

2% 1% 3%
5(1)委嘱委員の候補者探しについてあてはまるものを選択してください。

難しい やや難しい 普通 難しくない わからない 無回答

４横浜市からの情報周知について（⾃由記述）
速報版では省略

５委嘱委員推薦事務について

パソコンやタブレット等の通信機器の購⼊や
Wi‐Fi 環境整備等の導⼊費⽤の補助

（委嘱委員の例）
スポーツ推進委員、⻘少年指導員、環境事業推進委員、保健活動推進員、
明るい選挙推進委員、消費⽣活推進員（⼀部区に限る）（※）
※⺠⽣委員・児童委員については、設問６以降で伺っています。
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47%

39%

26%

18%

9%

7%

12%

10%

委嘱委員の会議回数の減など業務量の削減

委嘱委員の業務内容説明資料の配付

地域活動⼈材の紹介など個別に相談できる環境

広報

⾃治会向け説明会

特になし

その他

無回答

5(3)（１）で「１ 難しい」「２ やや難しい」と回答した⽅に伺います。候補
者推薦における横浜市の関わり・⽀援のうち、期待する取組について、あてはま
るものすべてを選択してください。

5(4) 候補者探しが最も困難と感じた委嘱委員や⽇頃から感じていること（⾃由記述）
速報版では省略

(n=1,461)

(n=1,461)

67%

49%

49%

42%

40%

29%

23%

12%

15%

1%

活動に充てる時間的余裕のない⼈や活動時間が合わない⼈が多…

地域での役割や活動の認知度が低く、理解を得にくかった

委嘱委員の責任が重く、負担が⼤きいと考えている⼈が多かった

⾏事がないことなどにより、地域の⼈材の情報がなく、…

委嘱委員の業務量が多く、負担が⼤きいと考えている⼈が多…

委嘱委員の活動内容を、候補者にわかりやすく説明することが…

引き受けてもよいという⼈はいたが、候補者の年齢要件により…

候補者選出までの期間が短かった

その他

無回答

5(2)（１）で「１ 難しい」「２ やや難しい」と回答した⽅に伺います。選ん
だ理由としてあてはまるものすべてを選択してください。

活動に充てる時間的余裕のない⼈や活動時間が
合わない⼈が多かった

委嘱委員の責任が重く、負担が⼤きいと考えている⼈が多かった
⾏事がないことなどにより、地域の⼈材の情報がなく、

候補者を探すことが難しかった
委嘱委員の業務量が多く、負担が⼤きいと

考えている⼈が多かった
委嘱委員の活動内容を、候補者にわかりやすく

説明することが難しかった
引き受けてもよいという⼈はいたが、

候補者の年齢要件により推薦できなかった

(n=1,461)
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67% 12% 12% 8%

6(1)推薦状況について、あてはまるものを選択してください。

全員推薦できた ⼀部推薦できた 推薦できなかった 無回答

６令和４年⼀⻫改選の⺠⽣委員候補者の推薦事務について

6(2) スムーズに推薦を⾏うことができたポイントや⼯夫した点（(1)で「全員推薦できた」と回答
した⽅のみ）
速報版では省略

46%

35%

34%

20%

18%

13%

10%

9%

9%

4%

7%

22%

⺠⽣委員の責任が重く、負担が⼤きいと…

活動に充てる時間的余裕のない⼈や活動時間が合わない⼈が多…

⺠⽣委員の業務量が多く、負担が⼤きいと考えている⼈が多…

地域で⺠⽣委員の役割や活動の認知度が低く、理解を得にく…

⾏事がないことなどにより、地域の⼈材の情報がなく、候補者…

⺠⽣委員の活動内容を、候補者にわかりやすく説明することが…

特に苦労した点はなかった

市から⽀給される活動費や⺠⽣委員としての会費負担について…

引き受けてもよいという⼈はいたが、⺠⽣委員の年齢要件（74 …

候補者選出までの期間が短かった

その他

無回答

6(3)「⺠⽣委員となる候補者の確保」について、「今回は特に難しかった」との
御意⾒を多く伺いました。具体的にどのような御苦労が⼤きかったですか。特に
あてはまるものを３つまで選択してください。

29%

26%

17%

16%

1%

8%

25%

⽇頃の地域活動で顔⾒知りの⽅に、直接声掛けをした

新任の候補者はいない

⾃治会役員から、候補者の紹介があった

現⺠⽣委員・近隣の⺠⽣委員・地区⺠児協会⻑から、…

地域ケアプラザや区社会福祉協議会に相談した

その他

無回答

6(4)新任の候補者が含まれている場合、その候補者はどのようにお探しになりま
したか。

現⺠⽣委員・近隣の⺠⽣委員・地区⺠児協会⻑から、
候補者の紹介があった

⺠⽣委員の責任が重く、負担が⼤きいと考えている⼈が多かった

活動に充てる時間的余裕のない⼈や活動時間が合わない⼈が多かった

⺠⽣委員の業務量が多く、負担が⼤きいと考えている⼈が多かった

地域で⺠⽣委員の役割や活動の認知度が低く、理解を得にくかった
⾏事がないことなどにより、地域の⼈材の情報がなく、

候補者を探すことが難しかった
⺠⽣委員の活動内容を、候補者にわかりやすく説明することが難しかった

市から⽀給される活動費や⺠⽣委員としての会費負担について
理解を得ることが難しかった

引き受けてもよいという⼈はいたが、⺠⽣委員の年齢要件（74歳以下）に
より推薦できなかった

候補者選出までの期間が短かった

6



41%

35%

12%

8%

5%

5%

14%

特になかった
区役所からの説明資料等の配布物

⾃治会向け説明会
広報

区役所職員による個別相談および⽀援
その他
無回答

6(5)横浜市の関わり・⽀援のうち、候補者推薦に役⽴ったと感じた内容につい
て、あてはまるものすべてを選択してください。

26% 24% 24% 18% 4% 4%

7(2)横浜市では、将来にわたり積極的な活動を⾏えるよう、候補者の年齢要件を
「74歳以下」としていますが、適当と考える年齢要件について、あてはまるもの
１つを選択してください。

「原則」74 歳以下とし、例外を設けた⽅が良い 年齢要件を緩和した⽅がよい
年齢要件を撤廃した⽅がよい 現状のままでよい
その他 無回答

７今後の推薦に向けた考えについて

40%

36%

30%

30%

29%

26%

25%

17%

15%

13%

10%

8%

4%

候補者の年齢要件を緩和する
⺠⽣委員の活動に対する⽀援を強化する

⺠⽣委員の活動をサポートする仕組みを地域の中で強化する
60 歳代以下の世代が参加しやすい活動環境を整備する

横浜市が依頼している⺠⽣委員の業務を減らす
⺠⽣委員の制度や活動について地域への広報を強化する
社会福祉協議会が依頼している⺠⽣委員の業務を減らす

区社会福祉協議会、地域ケアプラザからの情報提供等候補者…
⺠⽣委員としての会費負担を減らす

⾃治会以外の組織からの推薦を選択できるようにする
⾃治会が依頼している⺠⽣委員の業務を減らす

その他
無回答

7(1)候補者の確保に有効と考える取組について、特にあてはまるものを３つまで
選択してください。

区社会福祉協議会、地域ケアプラザからの情報提供等候補者
探しのサポートを強化する

7



61%

42%

40%

33%

14%

10%

6%

5%

再任者の場合の⼿続を簡素化してほしい
提出書類を簡略化してほしい

推薦準備会の推薦⼈数を削減してほしい
推薦準備会の開催⽅法について対⾯以外も認めてほしい

⾃治会以外の組織からの推薦も認めてほしい
特に⾒直しは必要ない

その他
無回答

7(3)推薦⼿続に関し、改善してほしいと考える内容について、あてはまるものす
べてを選択してください。

53%

35%

23%

19%

18%

13%

6%

6%

⺠⽣委員の活動や⽋員地区をサポートする仕組み

区役所からの説明資料等の配布物

区役所職員による個別相談および⽀援

⾃治会向け説明会

広報(広報よこはま、市(区)ウェブサイト等)

特に期待する取組はない

その他

無回答

7(4)候補者推薦における横浜市の関わり・⽀援のうち、期待する取組について、
あてはまるものすべてを選択してください。

８⾃治会と⺠⽣委員との関わりについて

8(2) ⾃治会が⺠⽣委員の活動をサポートするために実施している取組
速報版では省略

９その他、⺠⽣委員・児童委員の推薦・活動・制度について（⾃由記述）
速報版では省略

78%

51%

42%

40%

40%

37%

32%

10%

5%

地域の⾼齢者等の⾒守り活動を担っている

災害時要援護者の⾒守りなど防災活動を担っている

福祉的な悩み・課題等がある⾃治会会員からの相談先となって…

⾃治会の定例会等で⺠⽣委員の活動について情報共有している

⾃治会のおまつりなど⾏事の⼿伝いをしてもらっている

拠点防災、防災訓練などに担い⼿として参加してもらっている

⾃治会の役員を担ってもらっている

その他

無回答

8(1)⾃治会と⺠⽣委員の⽇ごろの関わりについて、あてはまるものすべてを選択し
てください。

福祉的な悩み・課題等がある⾃治会会員からの相談先と
なっている
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35%
22%
26%
31%

9%
12%

35%
47%
47%

30%
39%

45%
36%
42%
43%

40%
51%
49%

29%

65%
78%
74%
69%

91%
88%

65%
53%
53%

70%
61%

55%
64%
58%
57%

60%
49%
51%

71%

全体
鶴見区

神奈川区
西区
中区
南区

港南区
保土ケ谷区

旭区
磯子区
金沢区
港北区
緑区

青葉区
都筑区
戸塚区
栄区
泉区

瀬谷区

電子申請/郵送等 比率

電子申請 郵送

自治会町内会に対する依頼の見直しに向けたアンケート単純集計結果（速報版）

88
110

74
64

117
104

120
110

88
119

91
83

95
72

116
69

104
87

鶴見区
神奈川区

西区
中区
南区

港南区
保土ケ谷区

旭区
磯子区
金沢区
港北区
緑区

青葉区
都筑区
戸塚区
栄区
泉区

瀬谷区

区別回収率、回収数

※区不明 27件

【調査の目的】
「令和２年度横浜市自治会町内会・地区連合町内会アンケート調査」の結果において、行政からの依頼

事項のうち、「委嘱委員の推薦」及び「行政からの情報周知」に対する負担感が特に大きいことが読み取
れた。それらの負担感解消に向けた本市の対応の方向性を検討するため、自治会町内会の状況や地域の
ニーズを把握することを目的として調査を実施した。

【調査概要】
(1)調査方法
・アンケート方法による定量調査
・区連会配送ルートにより調査票を配付。回収は郵送および横浜市電子申請届出システムによる回答。
(2)調査の対象
市内の全自治会町内会長：2,849名（令和３年４月１日時点数）

(3)実施時期
令和４年11月11日～令和５年１月31日

(4)回収率(数)
発送数：2,849票／有効回答標本数：1,738票／有効回答標本回答率：61％

(5)調査実施主体
横浜市（市民局地域活動推進課、健康福祉局地域支援課）

【表記について】
本報告書（速報版）では、アンケート回答の集計結果（割合％）を小数点以下第一位の四捨五入により

整数値として、表記しているが、グラフ作成に使用している集計結果は少数点以下を持ったデータとして
処理をしている。このため、同じ整数値であってもグラフ面積や長さが異なっていたり、合算値が100と
ならない箇所がある。また、特記がない限りn=95（青葉区有効回答標本数）とする。
各設問の「その他」における記述欄及び、自由記述の設問の回答においては、速報版では省略する。

回収状況

青葉区

(n=1,738) (n=1,738)



53%

18%

11%

9%

7%

1% 1% 0%

会長の在職年数

１年以下
２～３年
４～５年
６～10 年
11～20 年
21～30 年
31 年以上
無回答

２横浜市からの情報周知について

１会長の情報

2%

6%

14%

29%

42%

5%

1%

会長の年齢

20 代以下
30 代
40 代
50 代
60 代
70 代
80 代
90 代以上
無回答

9%

33%

21%

17%

20%

0%

加入世帯数

～100 世帯
101～300 世帯
301～500 世帯
501～1000 世帯
1001 世帯以上
無回答

31%

19%
11%

39%

1%

会長の職業

会社員・公務員
自営業
パートタイム・アルバイト
無職
無回答

65%

38%

58%

58%

18%

24%

29%

23%

28%

59%

37%

41%

75%

68%

69%

72%

5%

2%

4%

0%

6%

6%

0%

4%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

①生命・財産に関するもの

②日常生活に密接に関わるもの

③市政・区政、施策の周知を目的とするもの

④自治会町内会活動に関連するもの

⑤報告案件

⑥行事等の告知のための回覧・
掲示等による周知依頼 (市)

⑦行事等の告知のための回覧・
掲示等による周知依頼 (区)

⑧地域の火災（消防）、犯罪発生状況（警
察）

2(1)横浜市からの情報周知について 以下の種別の情報をどのような方法
でお伝えするのが適切と思いますか

資料＋説明 資料提供のみ 区連会の議題になじまない 無回答

⑧地域の火災（消防）、犯罪発生状況（警察）

(防災関係、コロナ関連情報等)

(年末のごみ収集日程等)

(市の計画案内、市民意見募集等)

(補助事業の案内、先進的な活動事例等)

(年間のごみ収集量の報告などの事業・計画の事後報告等)

⑦行事等の告知のための回覧・掲示等による
周知依頼（区）

⑥行事等の告知のための回覧・掲示等による
周知依頼（市全体）

※20代以下、無回答は該当なし

28% 72% 0%

2(2)区連会資料を区連会ホームページ等から入手し、電子データ（ワード、
PDF等）で活用していますか。

活用している 活用していない 無回答



３自治会町内会のデジタル化の状況

33% 29% 28% 6%

2% 1%
0%

2(3)今後、区連会を通した情報をどのような方法で受け取るのが、会長の皆様
に負担が少なく、地域の皆様への周知に効果的と考えますか。

区連会後の毎月の資料送付を活用
紙媒体と電子データの併用
基本的には電子データでいいが、横浜市から依頼する回覧資料、掲示資料は必要数ほしい
区連会等のホームページから資料データを入手できるようにしてほしい
区連会の情報は不要
その他
無回答

55%

21%

25%

1%

1%

3%

0%

0%

14%

1%

活用していない
LINE

自治会のホームページ
自治会運営アプリ
フェイスブック
メールマガジン

ツイッター
分からない

その他
無回答

3(1)会員の皆様へ自治会活動等の情報を周知する際に以下の方法を活用してい
ますか。

3(2) （１）のデジタルツールの具体的な活用事例（自由記述）

速報版では省略

64%

40%

37%

32%

13%

1%

1%

資料のわかりやすさ
情報量の多さ

情報内容の精査
ペーパーレス化等デジタルツールの活用

資料部数の是正
その他
無回答

2(4)区連会資料の情報を周知する上で行政が改善すべき点について、あてはま
るものすべてを選択してください。

(「広報よこはま」掲載情報の区連会議題からの除外)

(会長への１部配布の見直し)



54%

44%

32%

35%

22%

41%

11%

2%

パソコンやタブレット等の通信機器の購入やWi-Fi …

自治会運営アプリの導入支援
ICT 機器の導入や運用のためのアドバイザー派遣

技術的な相談窓口の設置
ICT 機器の操作研修

様々な資料のデータ提供
その他
無回答

3(3) ICTを活用した情報周知をする上での行政からの支援策として有効と思わ
れるものについて、あてはまるものすべてを選択してください。

92%

89%

95%
69%

58%

35%

21%

1%

御自宅にインターネット環境がある
スマートフォンを所有

パソコン、タブレット端末等の通信機器を所有
SNS を利用

オンライン会議を活用したことがある
デジタル関係について相談ができる人が身近にいる

自治会館にインターネット環境がある
無回答

3(4)会長御自身のデジタル環境について、あてはまるものすべてを選択してくだ
さい。

66% 22% 6%

2% 1% 2%
5(1)委嘱委員の候補者探しについてあてはまるものを選択してください。

難しい やや難しい 普通 難しくない わからない 無回答

４横浜市からの情報周知について（自由記述）
速報版では省略

５委嘱委員推薦事務について

パソコンやタブレット等の通信機器の購入や
Wi-Fi 環境整備等の導入費用の補助

（委嘱委員の例）
スポーツ推進委員、青少年指導員、環境事業推進委員、保健活動推進員、
明るい選挙推進委員、消費生活推進員（一部区に限る）（※）
※民生委員・児童委員については、設問６以降で伺っています。



48%

49%

33%

21%

10%

5%

8%

10%

委嘱委員の会議回数の減など業務量の削減

委嘱委員の業務内容説明資料の配付

地域活動人材の紹介など個別に相談できる環境

広報

自治会向け説明会

特になし

その他

無回答

5(3)（１）で「１ 難しい」「２ やや難しい」と回答した方に伺います。候
補者推薦における横浜市の関わり・支援のうち、期待する取組について、あて
はまるものすべてを選択してください。

5(4) 候補者探しが最も困難と感じた委嘱委員や日頃から感じていること（自由記述）
速報版では省略

(n=1,461)

(n=84)

65%

58%

52%

64%

33%

38%

20%

15%

10%

1%

活動に充てる時間的余裕のない人や活動時間が合わない人が多…

地域での役割や活動の認知度が低く、理解を得にくかった

委嘱委員の責任が重く、負担が大きいと考えている人が多かった

行事がないことなどにより、地域の人材の情報がなく、候補者…

委嘱委員の業務量が多く、負担が大きいと考えている人が多…

委嘱委員の活動内容を、候補者にわかりやすく説明することが…

引き受けてもよいという人はいたが、候補者の年齢要件により…

候補者選出までの期間が短かった

その他

無回答

5(2)（１）で「１ 難しい」「２ やや難しい」と回答した方に伺います。選ん
だ理由としてあてはまるものすべてを選択してください。 (n=84)

活動に充てる時間的余裕のない人や活動時間が
合わない人が多かった

委嘱委員の責任が重く、負担が大きいと考えている人が多かった

行事がないことなどにより、地域の人材の情報がなく、
候補者を探すことが難しかった

委嘱委員の業務量が多く、負担が大きいと
考えている人が多かった

委嘱委員の活動内容を、候補者にわかりやすく
説明することが難しかった

引き受けてもよいという人はいたが、
候補者の年齢要件により推薦できなかった



67% 18% 11% 4%

6(1)推薦状況について、あてはまるものを選択してください。

全員推薦できた 一部推薦できた 推薦できなかった 無回答

６令和４年一斉改選の民生委員候補者の推薦事務について

6(2) スムーズに推薦を行うことができたポイントや工夫した点（(1)で「全員推薦できた」と回
答した方のみ）
速報版では省略

55%

42%

41%

23%

33%

14%

8%

13%

9%

6%

6%

15%

民生委員の責任が重く、負担が大きいと考えている人が多かった

活動に充てる時間的余裕のない人や活動時間が合わない人が多…

民生委員の業務量が多く、負担が大きいと考えている人が多…

地域で民生委員の役割や活動の認知度が低く、理解を得にく…

行事がないことなどにより、地域の人材の情報がなく、候補者…

民生委員の活動内容を、候補者にわかりやすく説明することが…

特に苦労した点はなかった

市から支給される活動費や民生委員としての会費負担について…

引き受けてもよいという人はいたが、民生委員の年齢要件…

候補者選出までの期間が短かった

その他

無回答

6(3)「民生委員となる候補者の確保」について、「今回は特に難しかった」と
の御意見を多く伺いました。具体的にどのような御苦労が大きかったですか。
特にあてはまるものを３つまで選択してください。

23%

32%

18%

22%

2%

14%

17%

日頃の地域活動で顔見知りの方に、直接声掛けをした

新任の候補者はいない

自治会役員から、候補者の紹介があった

現民生委員・近隣の民生委員・地区民児協会長から、候補者…

地域ケアプラザや区社会福祉協議会に相談した

その他

無回答

6(4)新任の候補者が含まれている場合、その候補者はどのようにお探しになり
ましたか。

現民生委員・近隣の民生委員・地区民児協会長から、
候補者の紹介があった

行事がないことなどにより、地域の人材の情報がなく、
候補者を探すことが難しかった

民生委員の活動内容を、候補者にわかりやすく説明することが難しかった

市から支給される活動費や民生委員としての会費負担について
理解を得ることが難しかった

引き受けてもよいという人はいたが、民生委員の年齢要件（74歳以下）に
より推薦できなかった

候補者選出までの期間が短かった

民生委員の責任が重く、負担が大きいと考えている人が多かった

活動に充てる時間的余裕のない人や活動時間が合わない人が多かった

民生委員の業務量が多く、負担が大きいと考えている人が多かった

地域で民生委員の役割や活動の認知度が低く、理解を得にくかった



40%

37%

23%

12%

3%

3%

11%

特になかった
区役所からの説明資料等の配布物

自治会向け説明会
広報

区役所職員による個別相談および支援
その他
無回答

6(5)横浜市の関わり・支援のうち、候補者推薦に役立ったと感じた内容につい
て、あてはまるものすべてを選択してください。

32% 24% 23% 19%

1% 1%

7(2)横浜市では、将来にわたり積極的な活動を行えるよう、候補者の年齢要件を
「74歳以下」としていますが、適当と考える年齢要件について、あてはまるも
の１つを選択してください。

「原則」74 歳以下とし、例外を設けた方が良い 年齢要件を緩和した方がよい
年齢要件を撤廃した方がよい 現状のままでよい
その他 無回答

７今後の推薦に向けた考えについて

35%

37%

27%

33%

36%

26%

26%

32%

12%

16%

11%

5%

2%

候補者の年齢要件を緩和する
民生委員の活動に対する支援を強化する

民生委員の活動をサポートする仕組みを地域の中で強化する
60 歳代以下の世代が参加しやすい活動環境を整備する

横浜市が依頼している民生委員の業務を減らす
民生委員の制度や活動について地域への広報を強化する
社会福祉協議会が依頼している民生委員の業務を減らす

区社会福祉協議会、地域ケアプラザからの情報提供等候補者…
民生委員としての会費負担を減らす

自治会以外の組織からの推薦を選択できるようにする
自治会が依頼している民生委員の業務を減らす

その他
無回答

7(1)候補者の確保に有効と考える取組について、特にあてはまるものを３つまで
選択してください。

区社会福祉協議会、地域ケアプラザからの情報提供等
候補者探しのサポートを強化する



58%

35%

41%

45%

21%

13%

3%

2%

再任者の場合の手続を簡素化してほしい

提出書類を簡略化してほしい

推薦準備会の推薦人数を削減してほしい

推薦準備会の開催方法について対面以外も認めてほしい

自治会以外の組織からの推薦も認めてほしい

特に見直しは必要ない

その他

無回答

7(3)推薦手続に関し、改善してほしいと考える内容について、あてはまるもの
すべてを選択してください。

58%

35%

32%

32%

15%

9%

2%

3%

民生委員の活動や欠員地区をサポートする仕組み

区役所からの説明資料等の配布物

区役所職員による個別相談および支援

自治会向け説明会

広報

特に期待する取組はない

その他

無回答

7(4)候補者推薦における横浜市の関わり・支援のうち、期待する取組につい
て、あてはまるものすべてを選択してください。

８自治会と民生委員との関わりについて

8(2) 自治会が民生委員の活動をサポートするために実施している取組
速報版では省略

９その他、民生委員・児童委員の推薦・活動・制度について（自由記述）
速報版では省略

79%

58%

34%

38%

33%

52%

14%

8%

3%

地域の高齢者等の見守り活動を担っている

災害時要援護者の見守りなど防災活動を担っている

福祉的な悩み・課題等がある自治会会員からの相談先となっ…

自治会の定例会等で民生委員の活動について情報共有している

自治会のおまつりなど行事の手伝いをしてもらっている

拠点防災、防災訓練などに担い手として参加してもらっている

自治会の役員を担ってもらっている

その他

無回答

8(1)自治会と民生委員の日ごろの関わりについて、あてはまるものすべてを選択
してください。

福祉的な悩み・課題等がある自治会会員からの相談先と
なっている
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